

В диссертационный совет  
Д.505.001.112  
ФГБОУ ВО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»

### **Отзыв на автореферат**

**диссертации Моториной Анны Алексеевны  
«Правовое регулирование нефтегазовых доходов бюджета  
в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-  
правовые (государственно-правовые) науки**

Представленный на рассмотрение автореферат диссертации посвящен проблемам правового регулирования нефтегазовых доходов бюджета России. Автором исследуется вопрос формирования, накопления и использования нефтегазовых доходов в Фонде национального благосостояния. Принимая во внимание сложившуюся геополитическую ситуацию и необходимость укрепления позиций России на мировом энергетическом рынке, данный вопрос является актуальным на сегодняшний день.

Автором поставлена актуальная цель исследования в области правового регулирования нефтегазовых доходов бюджета – разработка теоретических предложений и практических рекомендаций по его совершенствованию.

Важно отметить, что Моторина А.А. рассматривает исследуемую тему последовательно, начиная с истории вопроса и заканчивая современными тенденциями правового регулирования нефтегазовых доходов бюджета.

Одним из существенных выводов проведенного исследования можно считать разработанные Моториной А.А. определения терминов «нефтегазовые доходы бюджета» и «дополнительные нефтегазовые доходы

бюджета», необходимые для развития науки финансового права. Также значимым является выносимое на защиту положение в области совершенствования двусторонних международных договоров со странами ближнего зарубежья.

Вместе с тем для будущего исследования интерес мог бы представлять вопрос о более детальном исследовании правового регулирования проводимой государством политики в отношении постепенного снижения вывозных таможенных пошлин на газ, нефть и нефтепродукты и при одновременном увеличении объема поступлений от налога на добычу полезных ископаемых углеводородного сырья.

В исследовании автор делает упор на практикоориентированный подход при рассмотрении вопроса правового регулирования нефтегазовых доходов бюджета, что соответствует политическому курсу государства, обозначенному в основных актах Правительства Российской Федерации и Президента Российской Федерации.

К положительным аспектам представленного автореферата можно отнести аргументированность и логичность теоретических положений и рекомендаций, выводов, которые имеют научную и практическую значимость.

Представляющие научный интерес выводы, сделанные автором в исследовании, говорят о самостоятельности проведенной работы и ее актуальности для развития теоретических основ в сфере правового регулирования нефтегазовых доходов бюджета.

Диссертация прошла апробацию на научно-практических конференциях, по ее материалам опубликовано необходимое количество научных работ в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. По итогам внедрения результатов исследования в практическую деятельность Минэнерго России подготовлены и подписаны соответствующие протоколы о внесении изменений в двусторонние

межправительственные соглашения в сфере взаимодействия при поставках нефти и нефтепродуктов со странами ближнего зарубежья.

Вместе с тем, дискуссионным представляется положение № 3 в части снижения налоговой нагрузки на добывающие углеводороды организации, что может способствовать значительному сокращению доходов бюджета. Однако замечание не влияет на общую положительную оценку работы.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что диссертация соответствует требованиям Положения «О присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук» и Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. В связи с этим Моторина Анна Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Заместитель Министра энергетики  
Российской Федерации,  
кандидат экономических наук




С.В. Мочальников

16.05.2023

Мочальников Сергей Викторович

Почтовый адрес: 107996, ГСП-6, г. Москва, ул. Щепкина, д. 42  
Тел.: +74956318497  
E-mail: minenergo@minenergo.gov.ru

 

